

欢迎使用交通智搜

2022年专题新闻发布会

【交通运输部新闻发言人 舒驰】2022-07-25 10:14:51

女士们、先生们,新闻媒体的朋友们:

大家上午好!欢迎参加今天的新闻发布会。

近期,经国务院批准同意,《国家公路网规划》已正式对外公布。7月12日,国家 发改委与交通运输部共同召开了新闻发布会。为便于社会各界更加详细了解和准确把握 《规划》有关内容,今天交通运输部就《规划》的编制工作召开专题新闻发布会,将重 点从专业解读和推进落实两方面向大家作进一步介绍,并回答大家关心的问题。

出席今天发布会的有:交通运输部综合规划司副司长王松波先生,交通运输部公路局副局长王太先生,交通运输部规划研究院副院长石良清先生,新疆维吾尔自治区交通运输厅厅长艾山江•艾合买提先生,浙江省交通运输厅副厅长汪东杰先生,我是交通运输部新闻发言人舒驰。

首先,我先向大家简要介绍《规划》的总体情况。

党中央、国务院高度重视交通运输发展。习近平总书记多次强调要加快建设交通强国,围绕"交通先行"作出了一系列重要论述,指出"要想富,先修路"不过时。特别是在第二届联合国全球可持续交通大会上,总书记明确指出,交通成为中国现代化的开路先锋,这赋予了交通运输新的历史使命,为新时代交通运输发展注入了强大力量。党的十九大提出建设交通强国战略目标以来,党中央、国务院于2019年9月印发了《交通强国建设纲要》,于2021年2月印发《国家综合立体交通网规划纲要》,这两个《纲要》共同构成了加快建设交通强国的纲领性文件。

此次出台的《国家公路网规划》,结合《国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035年远景目标纲要》的部署要求,是针对新时期国家公路发展作出的中长期专项规 划,是对两个《纲要》的细化和落实,也是优化完善国家公路网络,有力支撑现代化经 济体系和社会主义现代化强国建设的重要举措。 根据行政等级划分,我国公路分为国家公路、省级公路和农村公路。国家公路网包括国家高速公路网和普通国道网,是公路网中最高层次的路网,具有全国性和区域性政治、经济、国防意义,是国家综合立体交通网的基础和主骨架的重要组成部分。科学规划一直是引领国家公路网持续健康发展的重要保障。改革开放后,我国先后印发了《国家干线公路网(试行方案)》和《国道主干线系统规划》。2004年,为了改善国道主干线联网不够、覆盖面不足、标准不统一等问题,经国务院批准,《国家高速公路网规划》发布实施,首次采用放射线与纵横网格相结合的布局方案,提出了"7918"国家高速公路网络布局。为适应新的发展要求,保障国家公路健康可持续发展,党的十八大后,2013年,《国家公路网规划(2013—2030年)》印发实施,首次提出国家公路网由提供高效服务的国家高速公路网和提供普遍服务的普通国道网两个层次路网组成。

本次印发的《规划》,是对2013版国家公路网规划的修编调整。为了编制好这版《规划》,早在2019年初,交通运输部即开始了对国家公路网规划调整的研究工作。经过前后长达3年的研究论证,在大量调研、多次专家论证、多轮征求意见的基础上,形成了这一版《规划》。

这版《规划》是在我国进入第二个百年奋斗目标新征程上指导国家公路高质量发展的纲领性文件,《规划》明确提出了国家公路网到2035年的布局方案,总规模约46.1万公里,其中,国家高速公路网规划总里程约16.2万公里,由7条首都放射线、11条北南纵线、18条东西横线,以及6条地区环线、12条都市圈环线、30条城市绕城环线、31条并行线、163条联络线组成,未来建设改造需求约5.8万公里,其中含扩容改造约3万公里;普通国道网规划总里程约29.9万公里,由12条首都放射线、47条北南纵线、60条东西横线,以及182条联络线组成,未来建设改造需求约11万公里。

《规划》的印发实施,将对我国公路交通高质量发展产生重大而深远的影响,将有效完善现代化高质量国家综合立体交通网,有力支撑建设全国统一大市场、畅通国内国际双循环,助力实现人享其行、物畅其流。下一步,我部将会同有关部门和地方各级交通运输主管部门,切实抓好贯彻落实工作。

我先介绍到这里。下面进入提问环节。请在提问之前通报一下所在的媒体机构。现 在开始提问。

【央视记者提问】2022-07-25 10:25:03

刚才您提到了这次《国家公路网规划》提出到2035年总规模将达到46.1万公里。请问其中新增的线路布局都考虑了哪些因素?将达到什么样的效果?谢谢。

【交通运输部综合规划司副司长 王松波】2022-07-25 10:26:30

谢谢你的提问!经过多年的建设和发展,我国的国家公路网总体适应经济社会发展需要,极大便利了人民群众出行,有力支撑了国家重大战略的实施,为决胜全面建成小康社会提供了坚实保障,也为开启第二个百年新征程奠定了良好基础。同时也需要看到,面对支撑全面建设社会主义现代化经济体系和社会主义现代化强国的新需求,我国的国家公路网还存在着一些短板和弱项,需要进一步优化完善。因此,《规划》的布局总体思路是"用足存量,做优增量",对于新增路线更加注重精准和有效供给,重点考虑了五方面因素,归结起来就是"两支撑,三增强"。

一是支撑新型城镇化建设。目前我国仍处在城镇化快速发展期,将以城市群、都市圈为依托促进大中小城市和小城镇协调联动、特色化发展,人口经济和资源要素总体呈现出向城市群、都市圈集聚的趋势。为此,《规划》一方面从强化城市群核心城市间交通联系、支撑城市群交通一体化发展、增强中心城市辐射带动能力等方面,对国家公路网进行补强。例如,增设了12条服务特大、超大城市的都市圈环线。给大家展示一下,这是国家高速公路新增路线的示意图,红色标注的部分就是这次新增的路线。比如,新增了12条服务特大和超大城市的都市圈环线,有哈尔滨都市圈环线,长春都市圈环线,中部地区有郑州都市圈环线,武汉都市圈环线,还有像西部地区的成都都市圈环线,以及重庆的都市圈环线等等。另一方面,《规划》进一步强化了国家公路对中小城市和县城的连接覆盖,增强了地市之间的便捷联系。如,新增了泉州至梅州、抚州至吉安等路线,将国家高速公路覆盖范围拓展到了所有城区人口10万以上的市县。

二是支撑全面开放新格局。随着共建"一带一路"倡议的深入实施,我国陆海内外联动、东西双向互济的开放格局正在加快形成。为强化与周边国家的互联互通,《规划》进一步优化了国家公路网与亚洲公路网和国际经济合作走廊的衔接,加强了对边境口岸及县市的连接。如,对甘其毛都、策克等重要口岸新增了国家高速公路的连通。

三是增强国家安全保障能力。为支撑构建国家安全战略屏障、构筑强大稳固的现代 边海防体系,《规划》着重构筑了以国家高速公路为主体、串联沿边沿海地区地级行政 中心等重要节点的临边快速通道,进一步完善了沿边国道和抵边公路路线布设。

四是增强与其它方式衔接和与产业融合发展。为促进国家综合立体交通网整体效益 发挥,满足人民群众对高品质、多元化、个性化的出行需求,《规划》重点新增了一批 普通国道路线,加强了对重要景区和交通枢纽的连接。如,通过新增呼伦贝尔至罕达 盖、钦州至崇左等路线,实现了普通国道对25条国家旅游风景道的全覆盖。这里给大家 展示一下普通国道新增路线的示意图,标红的就是新增的普通国道路线。比如刚才谈到 的呼伦贝尔至罕达盖就是这条路线,钦州至崇左,就是在这边的线。

五是增强国家公路网韧性。为提高国家公路网可靠性,提升整体效率,有效满足人民群众安全放心的出行需求,《规划》从加密稀疏区域路网、增设迂回替代通道、加强路网衔接转换等方面新增了部分联络线。如,新增了奎屯至库车高速公路,建成后将成为沟通新疆天山南北的全天候便捷通道。

《规划》通过优化一批、新增一批、扩能一批国家公路路线,将为人民群众提供更加优质的现代化公路交通运输服务,为国家经济社会现代化发展提供更加有力的支撑和保障,路网建成后的效果主要体现在五个"更加"。

一是服务更加便捷。将实现全国所有县市15分钟上普通国道,地级行政中心和城区 人口10万以上的市县30分钟上国家高速公路,人民群众对现代化交通的幸福感、获得 感、安全感将进一步增强。

二是空间联系更加高效。将形成城市群"多中心放射",区际、省际、群际间"多通道连通",重要通道"多线路互补"的多中心网络化路网格局。实现东中部地区省会到地市当日往返、地市到县半日往返,西部地区省会到地市当日到达;满足全国特大超大城市和国家中心城市都市圈1小时通勤需要。

三是支撑新发展格局更加有力。将实现国家高速公路连接全国所有边境口岸县市、 普通国道连接全国所有沿边公路口岸,国家公路网全面覆盖亚洲公路网境内路段,国际 省际互联互通水平显著提升,有力支撑构建新发展格局。

四是安全保障更加可靠。有效提高了国防安全保障能力和路网韧性,特别是自然灾害多发、地理自然阻隔、边境等重点区域的安全性、可靠性将得到明显增强,大大提升 应对自然灾害和社会突发事件的能力。

五是衔接融合更加顺畅。国家公路网全面覆盖了5A级景区、国家级风景名胜区、世界文化和自然遗产(保护区),强化了公路交通对旅游产业发展的支撑带动作用;连接了全国所有重要的交通枢纽,包括74个重要港口、106个铁路枢纽、453个民航运输机场,有效支撑"全球123快货物流圈"的构建。

谢谢。

【新华社记者提问】2022-07-25 10:35:10

请问党的十八大以来,我国国家公路网建设成效如何?新的《规划》出台后,在公路重大工程建设方面,将如何进一步推进与落实?

【交通运输部公路局副局长 王太】2022-07-25 10:36:31

谢谢你的提问! 党的十八大以来,我国公路交通运输发展取得了举世瞩目的成就。 基础设施网络规模居世界前列,运输服务保障能力不断提升,人民群众出行更加便捷, 有力支撑了经济社会发展和国家综合实力提升。

2013年发布的国家公路网规划,提出到2030年,我国国家公路网总规模约40万公里,其中,国家高速公路和普通国道总规模分别为13.6万公里和26.5万公里。经过各方努力,截至2021年底,国家高速公路已建成11.7万公里,普通国道通车里程25.77万公里,完成比例分别达到85%和96.5%。

- 一是网络覆盖更加广泛。目前,以国家高速公路为主体的高速公路网络已经覆盖了98.8%的城区人口20万以上城市及地级行政中心,连接了全国约88%的县级行政区和约95%的人口;普通国道基本覆盖县级及以上行政区和常年开通的边境口岸,有效连接了重要乡镇、产业园区、交通枢纽以及旅游景区等。
- 二是设施水平得到有效提升。到2021年底,国家高速公路中双向六车道及以上的路段占比达20.9%,京哈、京沪、京港澳、沈海、沪昆等国家高速公路的大量繁忙路段实施扩容改造,国家公路骨干通道服务保障能力得到进一步提升。全国普通国道二级及以上占比达79.6%,比2013年提高了约10%;98%以上的路面实现了沥青或水泥混凝土铺装,比2013年提高了约13%。

三是重大工程持续推进。举世瞩目的港珠澳大桥于2018年10月开通运营,成为集桥、岛、隧为一体的超级跨海工程。穿越沙漠戈壁无人区的京新高速公路全线贯通,成为继连霍高速后又一条进出疆大通道。长度超过22公里的乌鲁木齐至尉犁高速天山胜利隧道开工建设,不断刷新高速公路隧道世界记录。

四是技术创新实现突破。以数字化地图、地质遥感、计算机辅助设计和仿真、北斗系统应用等为代表的公路勘察设计技术持续进步。软土、黄土、冻土以及沙漠地区公路修筑技术不断成熟和完善,公路路面结构和材料技术经受住了时间和大交通量的双重检

验。超大跨径桥梁以及山岭区超长隧道、海底沉管隧道、大直径盾构隧道等相关技术和装备不断取得突破,"中国路、中国桥、中国隧"已成为一张张靓丽的名片。

新的《国家公路网规划》提出,到2035年,我国国家公路网总规模约46.1万公里,其中国家高速公路约16.2万公里,普通国道约29.9万公里。下一步,我们将按照规划目标任务,着力推动构建现代化、高质量的国家公路网。

- 一是加快推进重点项目落地实施。坚持服务国家重大战略和经济社会发展需要,以 国家公路省际待贯通路段、瓶颈路段以及连接交通枢纽、陆路边境口岸公路等为重点, 推动相应重点工程项目建设实施,畅通节点,补齐短板,尽快发挥路网整体效能。
- 二是加强与其他交通方式的协调衔接。注重公路与其他交通方式基础设施的协调配合和衔接转换,通过共用通道、枢纽衔接、共建共享等方式,提高资源整合利用水平,提升综合交通效率和便捷性。加强公路与城市道路的高效对接,灵活、合理采用公路穿城段技术标准,推动构建一体化的城市群路网体系。
- 三是提升公路建设绿色智能水平。以绿色公路建设为载体,坚持集约节约利用资源和保护沿线生态环境,有效降低能源消耗和碳排放,促进公路与自然和谐发展。聚焦安全、高效、便捷出行,以科技创新赋能公路建设发展,注重多网融合,提高国家公路数字化、网联化水平,提升服务质量效益。

四是推动公路设施网络更加安全可靠。合理布局国家高速公路和普通国道具体线位,不断改善自然灾害多发、地理自然阻隔等重点区域的路网可靠性,增强安全与应急保障能力。坚持公路全寿命周期统筹,加强重点项目建设管理,坚守安全底线,不断提升国家公路基础设施质量和安全耐久水平。

谢谢。

【中国新闻网记者提问】2022-07-25 10:38:06

请问目前我们国家的公路网在国际上处于什么水平?这次规划编制是如何落实"两个纲要"的部署要求?在规划布局和建设标准确定上有哪些创新之处?

【交通运输部规划研究院副院长 石良清】2022-07-25 10:43:26

谢谢你的提问。改革开放四十多年来,特别是党的十八大以来,我国公路交通建设取得了历史性成就。2021年底我国公路总里程达到528万公里,路网规模已位居世界前

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:



